

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO I.—NUM. 158

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Martes 30 de Agosto de 1904.

Abandonos y decadencias

Unos cuantos años más de caciquismo fecundo en aprovechamientos para esas pandillas que rodean, siguen y festejan a estos hinchados y vacíos dioses menores de la política, y hasta el nombre de la provincia de Badajoz habrá desaparecido de la nomenclatura oficial de las provincias españolas.

Hubo un tiempo en que la región toda de Extremadura formaba una vasta provincia española, con carácter y personalidad tan reconocidos por la monarquía, que se la mencionaba entre los dominios de la corona de España, al enumerar los países sobre que ejercían su autoridad los monarcas.

Su capital era Badajoz y la jurisdicción militar de la plaza demarcó, por muchos siglos, los límites oficiales de la región, casi coincidentes con los naturales geográficos y etnológicos de Extremadura.

Aquella comarca fué distinguida por los Reyes Católicos, uno de los cuales murió en ella, y su mujer, la inolvidable Isabel I, pasó gran parte de su vida en Guadalupe, Cáceres y Plasencia, que en pago de ello cimentaron más que nadie la en un principio vacillante firmeza de aquel trono, tan fecundo después en prosperidades y glorias para España.

También volvió á ella muchas veces los ojos con cariño y admiración el cosmopolita emperador Carlos V, hasta el punto de elegir la al fin, entre todos sus numerosos y bastos dominios, para que fueran sus áuras las caricias placidas de su vejez cansada, y su cielo sereno el dosel brillante que adornara, en la agonía, la apoteosis de aquella vida que había llenado el mundo durante algún tiempo.

Felipe II hizo también á esta comarca objeto de sus preferentes atenciones, residiendo en ella largas temporadas, porque reconocía la importancia de su

situación con respecto á Portugal, cuya conquista y dominación organizó el gran rey desde Badajoz.

En fin, todos los monarcas desde Alfonso el Sabio han dejado hondas huellas de sus atenciones á Extremadura, que sería prolijo enumerar en los estrechos límites de un artículo periodístico.

Pero el siglo XIX, con su política de partidos y caciquismos incurables, se ha encargado de borrarlo todo.

Primero descoyuntó á la región dividiéndola arbitrariamente en dos provincias, cuyo principal lazo de unión se encargó al fin de extinguir con la supresión de la Capitanía general.

Solamente ha cuidado ese siglo, de terribles decadencias para Extremadura, de unir á sus provincias bajo el mismo manto nebuloso y frío de pretericiones y abandonos.

Quizá no haya comarca en España que en tan prolongada extensión tenga menos comunicaciones, menos medios de adelantamiento y vida, ni menos apoyo oficial para su mejoramiento.

Ni una Universidad ni Escuela superior siquiera en todo su vasto territorio, ni una Escuela de comercio ni aun siquiera una de Artes e Industrias.

Y á cambio de ser una de las regiones que más rendimientos dan al Estado por su tributación agrícola y pecuaria, ni se pone en ella el centro oficial de una región agronómica, sino que se la somete á Ciudad-Real, y hasta se la escatiman unos miles de pesetas para sus carreteras, haciendo ya nada menos que cuatro años que no se consigna en los presupuestos del Estado ni un céntimo para las carreteras de la provincia de Badajoz.

Oficialmente no nos queda ya más que el armazón burocrático de provincia, mientras el caciquismo robusto se solaza con los despojos de este vil esqueleto.

Todo esto lo debemos al patriotismo, talento y abnegación de nuestros ilustres políticos...

Desde el muelle se dirigieron las reatas vivas simpatías en la localidad siendo muy respetado y querido de todos.

Contaba sesenta y cinco años de edad y ocupaba la sede episcopal desde el año 1888.

De la huelga de Marsella
Según telegramas de París, el ministro de Marina de la República francesa se ha dirigido á las Compañías de navegación con el fin de estimular para que cuanto antes se ponga término á la huelga de marineros que hacéis viene presenciando Marsella, amenazando severamente con aplicar las penas oportunas si no se ha solucionado el conflicto en un plazo cierto.

Lerroux en Coruña
Telegrafían de Coruña que ha llegado á la capital gallega el diputado republicano Sr. Lerroux, dirigiéndose á pie hasta el Casino republicano seguido de gran número de correligionarios.

Esta noche se celebrará un mitin de propaganda.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA
Noticias contradictorias
Son muy confusas y varias las noticias recibidas acerca de la situación de Puerto Arturo.

Son cuatro las distintas versiones que corren respecto del estado en que se encuentra la plaza.

Dícese que los japoneses han resuelto limitarse á situarla sin dar nuevos asaltos.

Afirmase también que los japoneses se han apoderado de todos los fuertes exteriores de la plaza menos cuatro que son los siguientes:

Anteshan, Liaotishan, Oro y Tigre. Otros dicen que la plaza se ha rendido, y por fin dícese también que los japoneses se apoderaron de la plaza costándole el último asalto 15.000 bajas.

En medio de tantas noticias contradictorias, lo que parece cierto es que los rusos siguen defendiéndose con gran tenacidad.

Derrota confirmada
Telegrafían de Londres comunicando que se ha confirmado la derrota del ala izquierda de los rusos en las cercanías de Lianlinsi.

Mandaba las fuerzas japonesas el general Kuroki.

Los japoneses atacaron por el flanco, huyendo los rusos en la dirección de Auping, dejando en poder del enemigo seis cañones.

Al mismo tiempo que el cuerpo de ejército mandado por Rodru atacaba el centro del ejército de Kuropatkin, tomándole sus posiciones á la bayoneta, el general Oku derrotaba la derecha rusa en Anshanchan.

Parte oficial
El general Shakaroff acaba de telegrafiar al Gobierno de San Petersburgo anunciando que después de rudo combate en el día 26, una vez agotados todos los medios de resistencia, los rusos fueron obligados á retirarse ordenadamente hacia las fortificaciones de Anchaudjan.

En su parte el general Shakaroff confirma el ataque de flanco á la derecha rusa; en este ataque los rusos sufrieron 4.100 bajas y perdieron seis cañones. El día 27 los japoneses siguieron atacando, haciendo retroceder á los rusos.

Avance de los japoneses
Telegrafían de Tokio anunciando que los japoneses se han apoderado de Anhing y Tonghoyen; tres ejércitos atacaron toda la línea rusa.

Los rusos sufrieron pérdidas enormes: han muerto el general Ronthoffshy y el coronel Reaben.

(Prohibida la reproducción.)

Mercados Reguladores
BOLSA
(Por telégrafo)

Interior 4 0/0 77.60
Ídem fin de mes 77.60
Ídem al próximo 77.70
Amortizable 97.10
Acciones del Banco de España 477.00
Ídem Ídem Hipotecario 000.00
Arrendataria 419.00
Cédulas del Banco Hipotecario 000.00
Ídem Ídem al 4 0/0 103.55

CAMBIOS
París á la vista 37.70
Londres á la vista 34.75

LISBOA, 29 (7 t.)
Cambios: 778-773 reis el duro.

La Camella
En Badajoz cambia á 785-775 reis el duro.

Mitín republicano
En el mitín celebrado por los republicanos pronunció el Sr. Salmerón (hijo) un extenso discurso en el que habló de la visita de los Reyes á Bilbao.

Muerte de un obispo
Ayer falleció el señor obispo de Ciudad Real.

Según comunican de la capital man-

chega, el Prelado fallecido había despertado vivas simpatías en la localidad siendo muy respetado y querido de todos. Contaba sesenta y cinco años de edad y ocupaba la sede episcopal desde el año 1888.

De la huelga de Marsella
Según telegramas de París, el ministro de Marina de la República francesa se ha dirigido á las Compañías de navegación con el fin de estimular para que cuanto antes se ponga término á la huelga de marineros que hacéis viene presenciando Marsella, amenazando severamente con aplicar las penas oportunas si no se ha solucionado el conflicto en un plazo cierto.

Lerroux en Coruña
Telegrafían de Coruña que ha llegado á la capital gallega el diputado republicano Sr. Lerroux, dirigiéndose á pie hasta el Casino republicano seguido de gran número de correligionarios.

Esta noche se celebrará un mitin de propaganda.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA
Noticias contradictorias
Son muy confusas y varias las noticias recibidas acerca de la situación de Puerto Arturo.

Son cuatro las distintas versiones que corren respecto del estado en que se encuentra la plaza.

Dícese que los japoneses han resuelto limitarse á situarla sin dar nuevos asaltos.

Afirmase también que los japoneses se han apoderado de todos los fuertes exteriores de la plaza menos cuatro que son los siguientes:

Anteshan, Liaotishan, Oro y Tigre. Otros dicen que la plaza se ha rendido, y por fin dícese también que los japoneses se apoderaron de la plaza costándole el último asalto 15.000 bajas.

En medio de tantas noticias contradictorias, lo que parece cierto es que los rusos siguen defendiéndose con gran tenacidad.

Derrota confirmada
Telegrafían de Londres comunicando que se ha confirmado la derrota del ala izquierda de los rusos en las cercanías de Lianlinsi.

Mandaba las fuerzas japonesas el general Kuroki.

Los japoneses atacaron por el flanco, huyendo los rusos en la dirección de Auping, dejando en poder del enemigo seis cañones.

Al mismo tiempo que el cuerpo de ejército mandado por Rodru atacaba el centro del ejército de Kuropatkin, tomándole sus posiciones á la bayoneta, el general Oku derrotaba la derecha rusa en Anshanchan.

Parte oficial
El general Shakaroff acaba de telegrafiar al Gobierno de San Petersburgo anunciando que después de rudo combate en el día 26, una vez agotados todos los medios de resistencia, los rusos fueron obligados á retirarse ordenadamente hacia las fortificaciones de Anchaudjan.

En su parte el general Shakaroff confirma el ataque de flanco á la derecha rusa; en este ataque los rusos sufrieron 4.100 bajas y perdieron seis cañones. El día 27 los japoneses siguieron atacando, haciendo retroceder á los rusos.

Avance de los japoneses
Telegrafían de Tokio anunciando que los japoneses se han apoderado de Anhing y Tonghoyen; tres ejércitos atacaron toda la línea rusa.

Los rusos sufrieron pérdidas enormes: han muerto el general Ronthoffshy y el coronel Reaben.

(Prohibida la reproducción.)

Mercados Reguladores
BOLSA
(Por telégrafo)

Interior 4 0/0 77.60
Ídem fin de mes 77.60
Ídem al próximo 77.70
Amortizable 97.10
Acciones del Banco de España 477.00
Ídem Ídem Hipotecario 000.00
Arrendataria 419.00
Cédulas del Banco Hipotecario 000.00
Ídem Ídem al 4 0/0 103.55

CAMBIOS
París á la vista 37.70
Londres á la vista 34.75

LISBOA, 29 (7 t.)
Cambios: 778-773 reis el duro.

La Camella
En Badajoz cambia á 785-775 reis el duro.

Mitín republicano
En el mitín celebrado por los republicanos pronunció el Sr. Salmerón (hijo) un extenso discurso en el que habló de la visita de los Reyes á Bilbao.

Muerte de un obispo
Ayer falleció el señor obispo de Ciudad Real.

Según comunican de la capital man-

BARCELONA, 29, 16-50.

Los compradores de trigo se han mostrado hoy retraídos ante la insistente alza de los precios.

Se han hecho escasas operaciones con procedencias de Avila, Medina y Ortigosa á 52 y 1/2 reales, y de Valladolid y Palencia, á 52 y 1/4.

Por ferrocarril han llegado 28 vagones.—ARENAS.

Del Extranjero

(Agencia Fabra)

SAN PETERSBURGO.—El Gobierno ruso ha advertido á los de las demás potencias, para evitar sensibles errores, que sus buques hospitales llevarán en lo sucesivo, durante las noches, un fanal rojo entre otros dos blancos.

TOKIO.—Para costear la nueva escuadra voluntaria japonesa se ha fijado una contribución extraordinaria. Cada familia pagará al efecto medio yen (unas cuatro pesetas.)

LONDRES.—Según noticias del Tíbet, dos oficiales ingleses han estado á punto de ser asesinados por un lama fanático. Este ha sido ahorcado y su pueblo pagará una importante indemnización.

PARIS.—En la mañana del 28, al verificarse la salida del globo dirigible «Lebandy», el viento rompió el árbol en que dicho dirigible amarraba y el aerostato se elevó á los aires sin pasajeros.

Nos escriben de Lisboa:

«El Rey, que ha desembarcado hoy en nuestra capital, ha recibido á la una de la tarde en el Palacio de las Necesidades al distinguido periodista español D. Luis Morote, que le fué presentado por el conde Arnos. La entrevista duró cerca de tres cuartos de hora y el Rey estuvo deferentísimo con el Sr. Morote.

Por la tarde el Monarca, acompañado del Príncipe Real, ministro de la Guerra y algunos generales, marchó á Torres Vedras para presenciar los ejercicios finales de la Escuela práctica de Caballería».

El Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Merino comenzó la sesión á las diez de la noche. Leída y aprobada el acta, se acuerda gratificar á un barquero y pedir al director del Instituto de vacunación la tarifa del tratamiento antirrábico.

Pasa á la Comisión de Beneficencia una instancia de los practicantes municipales solicitando aumento de sueldo.

Se aprueban un certificado de ocupación de la vía pública y un expediente de lactancia.

Quedan aprobados varios informes de la Comisión de Propios; la de Hacienda retira uno sobre gratificación á una enferma que necesitaba ir á Madrid para ser operada y vuelve á la de Ornató un informe referente á la venta de terrenos sobrantes de la vía pública.

Pasa á la Comisión de Propios el presupuesto de reforma de un carro del Matadero.

Se aprueba la rectificación de la tarifa de puestos de la Plaza Mercado.

El señor alcalde dice que en Enero se acordó gratificar al director de jardines cuando las circunstancias lo permitieran y propone que este asunto pase á informe de la Comisión de Hacienda.

Se hacen varias preguntas á la Presidencia y á las once se levantó la sesión.

Por la Exposición

Poco nos resta ya que hablar referente á la Exposición instalada en el Ateneo, y con esto vamos á dar fin á la serie de nuestras reseñas.

Hemos hablado ya de la sección de bordado en colores, y por no encontrarse en la Exposición cuando nosotros la visitamos dos magníficos trabajos, uno de los cuales fué retirado con algún desperfecto, no pudimos dar cuenta de ellos á su debido tiempo.

Estos trabajos pertenecen á las señoras Dolores y Concha García.

Uno de ellos, que durante el tiempo que estuvo expuesto tuvo una colocación detestable y que en el día de la adjudicación de premios pasó inadvertido para el Jurado, es un almohadón de raso blanco, cuyo bordado es uno de los baldosines que adornan la Alhambra.

Este trabajo, que es de un efecto grandísimo y de un gusto irreprochable, está hecho con sobrepuestos y piedras de

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 30, 2-35.
Instrucciones de Sánchez Guerra al gobernador civil de Valencia

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha telegrafiado al gobernador de Valencia interesándose por la salud del guardia civil herido por un bandido en Llasa de Blanes, de cuyo bárbaro hecho di cuenta en mi conferencia de ayer.

El ministro ha dado á la citada autoridad el encargo de costear la asistencia facultativa del guardia y el de entregar á la familia de éste 250 pesetas.

Maura y Sánchez Toca á Madrid
Para el día primero de Septiembre son esperados en esta Corte los señores presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia.

El descanso dominical.—Adhesiones y protestas.—Periódicos adictos

En el ministerio de la Gobernación se han recibido numerosos telegramas aprobando la ley del descanso dominical.

Entre ellos se encuentran los de la Cámara de Comercio de Barcelona, Asociación de dependientes de Zaragoza y de Reus.

También se ha recibido uno de protesta, dirigido por la Asociación de obreros sombrereros de Alicante.

La prensa de Reus y del Ferrol manifestó unánime en aprobar la ley del descanso.

La escuadra de instrucción
En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber llegado felizmente á este puerto la escuadra española de instrucción.

Dicha escuadra hará provisiones de viveres y carbón, saliendo seguidamente con rumbo al Ferrol.

Combinación diplomática
En los escasos círculos políticos donde se advierte animación en esta época de verano forzoso, háblase de una extensa combinación diplomática.

El Sr. León y Castillo dáse como seguro que continuará en la embajada de París.

Al Vaticano irá probablemente el duque de Mandas, actual embajador cerca de la Corte de Eduardo VII, sustituyéndole el señor conde de Vinaza.

Para la embajada de Lisboa suena el nombramiento del Sr. Cologan, actual ministro plenipotenciario en Tánger. Asegúrase que este último cuenta con

el decidido apoyo del exjefe de los conservadores Sr. Silvela.

Anuncio de una vista en el Supremo
Hoy comenzará á verse en el Tribunal Supremo la causa instruida con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle.

La vista durará varios días, pues hay veintinueve informes de las defensas.

El anuncio de la vista ha despertado gran interés.

De Bilbao.—La copa del Rey.—Promesa de Don Alfonso.—Salida del «Giralda».

El Rey entregó la copa al presidente del Sporting Club, cuyo vaporcito resultó triunfador en las últimas regatas.

Don Alfonso prometió al presidente de la distinguida sociedad asistir á las regatas que se celebren en el verano próximo.

Ha manifestado S. M. la complacencia con que ha presenciado las animadas fiestas á que ha sido invitado y su gratitud por las manifestaciones de afecto y adhesión que ha recibido de los bilbitanos.

El *Giralda* zarpó á las nueve de la mañana de ayer con rumbo á San Sebastián.

A bordo del yate real iban el Rey, la Reina, la infanta María Teresa y los señores Maura y Allendesalazar.

A despedir á la ilustre comitiva acudieron las autoridades, las personalidades más distinguidas de Bilbao y varias Comisiones de sociedades, entre ellas una bastante numerosa de *Sporting Club*.

Al levar anclas el *Giralda*, oyéronse grandes vivas y aclamaciones entre el extruendo de los cohetes, las músicas y las salvas.

Una frase de Maura
Como al emprender la regia comitiva el viaje de regreso hacía un tiempo hermoso, el Sr. Maura aprovechó la ocasión para hacer una nueva frase: «Yendo yo, dijo, en la nave del poder, soplará siempre viento favorable.»

Llegada á San Sebastián.—Recibimiento y aclamaciones
A las doce y veinticinco minutos llegó el *Giralda* á San Sebastián.

A recibir á SS. MM. salieron los Príncipes de Asturias en la escampavía *Guipuzcoana*, donde trasbordaron los Reyes, izándose acto seguido el pendón morado, oyéndose las salvas de ordenanza.

Después afirmó el Sr. Maura que iría al tiro de pichón, pero no á tirar porque ahora—dijo—yo soy un pichón sobre quien todos tiran; conste que solo voy á presenciar los ejercicios de tiro.

Anunció que saldría para Madrid mañana por la tarde.

Conferencia.—Al tiro de pichón.—Despedida de Sampedro.
Después de comer juntos en el Hotel Continental empezaron los ministros la conferencia á las tres y cuarenta y cinco y terminaron cerca de las seis.

Luego se fueron al tiro de pichón á Juncuales, donde estaba el Rey.

El Sr. Rodríguez Sampedro se despidió de S. M. y sale hoy para Caldas de Oviedo.

Mitín en Tanger.—El boycottage
Comunican de Tanger que ayer se celebró un mitín de protesta contra la cuestión de Alcalá del Valle.

Se declaró la conveniencia de recurrir al boycottage si no se les pone en libertad á los obreros presos.

Riña entre marineros.—Transeuntes maltratados
Dicen de Tanger que varios marineros embriagados sostuvieron una escandalosa riña y maltrataron á algunos transeuntes.

Los marineros pertenecían al buque francés *Kleber*.

Discurso de Zulueta
Ayer se celebró en Almería un mitín republicano.

El Sr. Salmerón no pudo asistir por encontrarse enfermo.

Pronunció un elocuente discurso el Sr. Zulueta.

Dijo el diputado republicano que Maura sacaría adelante sin grandes esfuerzos el asunto de la reforma del Concordato y el de Zozaleda.

Entiende que debe darse la batalla al Gobierno en el terreno económico.

Terminó el Sr. Zulueta defendiendo el regionalismo dentro de la unidad de la patria.

Lo de Vinaróz
El diputado republicano Sr. Gasset ha llegado á Vinaróz y estudiando el actual estado de cosas, manifestó que le parecía difícil la solución del actual conflicto.

Inspección del delegado del gobernador
El Delegado del gobernador ha comenzado la inspección del Ayuntamiento que le fué encomendada por su jefe.

Mitín contra el Concordato
Tomadas todas las necesarias precauciones, se ha celebrado un mitín contra el convenio acordado con la Santa Sede.

Delegado apostólico en Filipinas
Telegrafían de Roma que ha sido nombrado Delegado Apostólico en Filipinas el Procurador general de los Beneditinos P. Aguis.

Le acompañarán dos secretarios españoles.

Presagios de huelga
En Bilbao los obreros de la fábrica de hojalata «Vonconia» irritados por haberse despedido á varios de ellos, profirieron calurosas protestas contra el director de la fábrica.

Témese que se declaren en huelga y que ésta se generalice en la población.

colores divinamente combinadas y demuestra la habilidad que para el bordado poseen las señoritas de García.

Sus otros dos trabajos son un paño bordado con la maestría del almohadón anterior y un encaje de bolillos de una cuarta de anchura, hecho con solo doce paños.

Hay también en la Exposición tres cursos de factura moderna, presentados por el Sr. Rayo y una chaquetita de encaje, obra de la señorita de Guño, que la acredita de modista.

Por fin, entre las obras presentadas para la sección de pequeñas industrias que ha estado desanimadísima, hay cuatro objetos de paja muy bien hechos, y una flambra modernista que debe resultar muy cómoda.

De San Vicente

Hemos de anunciar el siguiente aumento de precio en el trigo que se vende en este pueblo.

Hace ocho días dijimos se encontraba á 49 reales y hoy se encuentra á 54; á este precio lo ha vendido un acaudalado labrador y propietario de la villa.

Ha terminado la feria de Valencia, y cual la de este pueblo, ha estado un tanto desaminada; sin embargo no ha dejado de haber transacciones, siendo los precios medios los que siguen:

Bueyes de labor, 1.900 reales cabeza; novillos de tres á cuatro años, 1.700; añeños y añejas, 750; cerdos al destete, 60.

De ganado caballar no se ha vendido casi ninguno.

En el mular ha habido alguna animación, pero en muletas y muletos al destete, siendo el precio medio 700 reales cabeza.

Del asnal nada podemos decir, porque los gitanos venden según pueden.

Me olvidaba decir que el cabrío se ha vendido á 100 reales cabeza.

En cuanto al lanar nada puedo decir, pues en la feria á que nos referimos no concurre ganado de esta clase.

Los interesados en las transacciones, ya como vendedores, ora como compradores, se quejaban amargamente de lo reducido que ha quedado el rodeo por las innovaciones que en el mismo han hecho los de aquel concejo, hasta cierto punto con razón, dado que el sitio destinado á aquél es en sí pequeño, teniendo en cuenta la abundancia de ganado.

Dicho sea todo esto sin comentarios de ninguna clase.

Hablemos de las novilladas:

Se celebraron dos de á cuatro toros cada tarde, con ganado de Muriel y á cargo de la muerte los novilleros Regaterín y Templao.

Como no me tengo por ningún entendido en lides taurinas, me abstengo de hacer una revista detallada, optando por exponerla en común, según consejos que en cierto artículo daba el eminente taurólogo Don Modesto, cuya autoridad debe ser respetada.

Por tanto, haré tres párrafos aparte; uno con respecto al ganado, otro ocupándome de los matadores y un tercero haciéndolo para los banderilleros.

Ganado.—Pequeño y de pocas libras, aunque muy cornamentado. Su bravura nada más que regular; pero á buen seguro que de haber sido picado, los tiros sonado hubieran.

Dicen que algunos de los toros nos los metieron como de Muriel; pero no eran ni por asomo habían visto referida ganadería. ¡Qué dese esto para la conciencia del empresario!

Podemos asegurar que el Sr. Muriel se encuentra muy disgustado (y con razón).

Matadores.

Regaterín.—Valiente hasta la temeridad, con arte y trabajador.

Despachó sus cuatro toros, dos en la primera tarde y otros dos en la segunda, de un modo tan magistral que el público no dejó de ovacionarle.

Sólo en el tercero del primer día le vimos un tanto canguloso y parado; hubo, á pesar, quien le aplaudió. En mi concepto se imponía un silencio sepulcral.

Aplaudirlo? ¡No! ¿Silbarlo? ¡Tampoco! Este toro era malo por haber sido rejoneado en Portugal, y sabía más de lo regular.

Templao.—No desmerció en valor á su compañero, pero sí en arte. Sabe poco aún; y estos días á no ser por Regaterín hubiera tenido algún percance.

Dicen los entendidos que estira poco los brazos, mas creemos que este defecto es fácil subsanar.

Ayudado por Regaterín mató sus cuatro toros con serenidad pasmosa y suerte grande. En el segundo toro de la primera tarde y después de una soberbia estocada, se puso de rodillas ante la cara del bicho y éste cayó muerto como herido por un rayo.

Opinan que llegará á ser torero si tiene la suerte de encontrar compañeros como Regaterín. Por mi parte me alegraría, pues es muchacho simpático y querido y protegido por mi buen amigo D. Angel Carrillo.

Banderilleros.—Haré especial mención de dos, sin que esto sea el decir

que los demás no me agradaron. El portugués Torres Branco y el simpático Ritoré. Aquél es valiente, entendido y dará juego en España. Le aplaudimos tres buenos pares de banderillas: uno al sesgo, otro al cuarteo y otro medio al cambio, que pudo ser entero si las banderillas hubiesen tenido mejores rejones.

Ritoré, pequeño de estatura, pero grande de corazón, vergüenza y arte, hizo las delicias del público. Es como una ardilla en la agilidad de los movimientos; me recuerda mucho á E. B. (a) *Minuto*. Puso buenos pares, mas ninguno tan soberbio como el clavado al tercero de la segunda tarde.

La presidencia estuvo acertada.

La música, que era portuguesa, un tanto Perezosa.

Mujeres muchas y hermosas.

La bella señorita Araceli Toro, fué objeto de un brindis, obsequiando al matador con un puro liado en un billete del Banco español.

“UN MUCHACHO DE ALMA” (1)

«Vuelvo á las salas de pintura con ánimo de reparar olvidos. Realmente sería imperdonable que no hablara de los cuadros de Hermoso. Están en la primera sala, á la izquierda, uno de ellos lleva en el marco el cartelito de la tercera medalla; no dejéis de verlos. Hermoso es un muchacho, casi niño, tan pobre, tan pobre que no ha podido ni siquiera comprar marcos para sus lienzos y ha tenido que rodearlos de cuatro tablas. Hermoso es, además, un niño que retrata á otros niños. Los tres lienzos de que os hablo presentan á un chicuelo medio envuelto entre verduras, á una muchacha que hace media y á dos niñas ricas que van á la escuela conducidas por una criada.

«No pidáis á Hermoso pinceladas, ni alardes de color, ni magnificencias decorativas; no sabe de eso. Sus cuadros están pintados con una paleta muy pobre, muy pobre... Pero, ¡cómo impresionan!... La cántica de aquella muchacha que hace media la habéis visto en alguna parte. La chica es extremeña: vosotros no habéis estado en Extremadura, y sin embargo la habéis visto, habéis visto en los rostros de las niñas humildes esa mezcla de candor con la prematura formalidad que la pobreza impone. Y, en cambio, las niñas ricas que van á la escuela, ¡qué espirituales, qué brillantes! ¡Cómo contrastan con el aire tosco de la criada que las lleva!... ¡Y las verduras?... Para expresarlas con ese verismo es necesario haberlas contemplado muchas veces como objetos amorosos.

«De seguro el artista estará muy contento con su tercera medalla. Ha alcanzado su pequeño éxito por unanimidad. Todos los doctores se han puesto de acuerdo... ¿Y sabéis por qué?... Pues porque la condición matriz del arte es el amor, y Hermoso ama ingenuamente lo que pinta; porque lo fundamental en la pintura es el dibujo, y Hermoso sabe dibujar con alma, y porque si en sus cuadros se hecha de menos riqueza de color, justeza de tonos, gradación en los valores, habilidad en la composición y acierto decorativo, todo el mundo siente, aunque no lo confiesen muchos artistas, que estas son las cualidades secundarias, las que se adquieren con la educación y la práctica, mientras el amor es el fundamento general de todo arte y el dibujo es el particular de las artes plásticas... ¡Aprovechará esta lección á los hábiles que sólo son hábiles!»

RAMIRO DE MAEZTU

(Del diario de Madrid, España).

Parece ser que uno de dichos guardas hizo ademán de sacar el sable y en vista de esto los que conducían el ganado hicieron entrega de él, manifestando que sólo por la razón de la fuerza lo verificaban.

Ahora bien, los guardas de la Comunidad, al dar parte del hecho al Juzgado omitieron incluir, entre los daños causados por los animales, la muerte de siete pollos pertenecientes al Cándido Zambrano y éste, con perfecto derecho, ha dado cuenta de la omisión al inspector de Vigilancia, para ver el modo de conseguir que el importe de los perjuicios que le han sido causados se le abonen, como es de justicia.

Hoy es probable que celebre sesión la Comisión mixta de reclutamiento.

Ha sido nombrado maestro de Zarza junto Alanje D. Cirilo Herranz Miguel.

Por regar las macetas en horas prohibidas por las Ordenanzas municipales, ha sido denunciada una vecina llamada Isabel Rodríguez.

Por promover escándalo en la vía pública han sido denunciadas Josefa Piñero, Francisco Domínguez, Antonio Muñoz y Domingo Rodríguez.

En la calle del Río, esquina á las de Melchor de Evora hay dos sifones convertidos en vertederos de toda clase de inmundicias.

Los vecinos de aquellos sitios se nos quejan con razón del mal olor de dichos sifones y nosotros trasladamos la queja al alcalde, por si tiene á bien atenderla.

Se encuentra ligeramente enfermo uno de los hijos de nuestro distinguido amigo el profesor del Instituto D. Braulio Tamayo.

Sinceramente deseamos el restablecimiento del pequeñito.

Ayer salió para Lérida, con el fin de incorporarse al batallón á que ha sido destinado, el segundo teniente D. Juan Pavón.

Hoy sale para Madrid y Barcelona, con el objeto de adquirir géneros para su establecimiento, D. Manuel Puente.

Al entierro de la que fué doña Ramona Ramos Fernández asistió ayer numeroso acompañamiento.

A su desconsolado esposo D. Aureliano López, al hermano político D. José Rincón Funes y á toda la familia de la finada acompañamos en su profundo dolor.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del conocido industrial D. Juan Pérez, á cuya familia damos nuestro sentido pésame.

Ha salido para Caldas (Portugal), el conocido corredor de Comercio D. Luis Plá y Soto.

En la noche del día 21, hallándose ausente de su casa, le fueron robadas 25 pesetas y varias prendas y ropas al vecino de Villanueva del Fresno D. Bernardo Bautista.

Para anoche estaba citada la Comisión provincial, no habiendo podido reunirse por falta de número, pues solo se ha molestado en venir á la capital el vicepresidente de dicha Comisión don Manuel del Real.

La guardia civil de Puebla del Maestre ha detenido á Antonio Cayetano Gallego, reclamado por el Juzgado de Fuentes de Cantos para extinguir condena.

NOTICIAS

Un sujeto llamado Antonio Sánchez, que en la noche anterior escandalizaba estando embriagado en la calle de la Zarza, ha sido denunciado á la Inspección municipal.

Ayer se presentaron en la Inspección municipal dos individuos llamados Francisco Ramírez Rodríguez y Cándido Zambrano González denunciando el siguiente hecho: El día 16 del actual, á las nueve de la noche y del cuartón «La Banasta», perteneciente á «La Corchuela», propiedad de D. Jacinto Salao, cogieron cinco cabestros que resultaron pertenecer á D. Antonio Soler, para conducirlos al foso, á fin de ponerlos á disposición del señor alcalde de la capital.

Estos cabestros se encontraban causando daños en aquellos terrenos.

Mediado tenian ya el camino de la capital cuando se les presentó un guarda de la Comunidad de Labradores que les preguntó qué pensaban hacer de aquel ganado, y cuando aún no habían acabado de responder que lo llevaban para entregarlo á la autoridad competente, se presentó el cabo de dichos guardas, promoviéndose entre todos una disputa sobre si debían ó no ser entregados los cabestros á los guardas de la Comunidad.

(1) Recomendamos la lectura de esta hermosa crítica á los admiradores de Orbaneja.

gimiento de Castilla Francisco Correa Julián, Rogelio Noguera Alonso y Angel Alvarez García, para las Comandancias de Cadiz, Málaga y Algeciras, respectivamente; al cabo de Gravelinas Bonifacio Enrique Grados, para la de Lérida, y al de Villarrobledo Gustavo Casado Fernández, para la de Algeciras.

Un mar en Extremadura

No es broma ni exageración tampoco, aunque el epigrafe con que encabezamos estas líneas lo parezca: la cosa es seria y digna de que todo buen extremeño se ocupe de ello, coadyuvando en la medida de sus fuerzas.

Un lago de 30 kilómetros de largo por dos á tres de ancho, con un embalse de 200 millones de metros cúbicos, que ocupará una extensión de 80 á 100 kilómetros cuadrados, bien puede llamarse un mar, y merece fijar la atención de los lectores del NOTICIERO EXTREMEÑO, que con muy buen sentido suele dedicar sus columnas á los intereses materiales de las provincias extremeñas, harto desatendidas por los representantes en Cortes de ellas.

En el estrecho ó portillo de Cijara, junto á Herrera del Duque, se estudia en estos momentos, por cuenta del Estado, y como comprendida en la ley de Pantanos, obra de tal magnitud. El ilustrado ingeniero D. Juan García, agregado á la Comisión Hidrográfica del Guadiana en Ciudad Real, ha hecho los últimos trabajos, y en su informe, favorable á la construcción, señala el coste que podría tener en unos tres millones de pesetas.

Acostumbrados nuestros paisanos á que el Estado no se acuerde de Extremadura más que para pedirles las contribuciones é impuestos, creerán en esto como pudieran creer en un cuento de las mil y pico de noches, y naturalmente, aquí donde todo es pequeño, aquí donde el espíritu público está anulado y en donde solo predominan las pasiones políticas locales, todos recibirán con una sonrisa de escepticismo esta noticia y creerán esta obra impracticable é inútil. ¡Desdichado país en que no se cree en nada, ni aun en el propio valer! ¿Tan degenerado está que no se atreve á ejercitar el derecho de petición? ¿Tan avaro de sus intereses que no cree le puedan dar lo que no se han atrevido á pedir sus políticos?

Y sin embargo los hechos son así; lo que no han pedido los políticos lo ofrece el Estado, el estudio está hecho, el informe está dado, y solo falta que se pida por los pueblos en reuniones públicas por miles de firmas, que lo reclame la prensa directamente del Poder central sin intermediarios que necesitan la influencia para sus fines particulares, que la opinión se imponga y se pida como una necesidad regional, y se conseguirá como los catalanes y aragoneses el canal de Tamarit y el ferrocarril de Canfranc puesto á la orden del día en estos momentos.

No nos asombraría oír estas preguntas: ¿Qué va á ganar la provincia con esta obra? ¿Qué intereses va á beneficiar? Y á estas preguntas no se debería contestar porque suponen un desconocimiento absoluto de la riqueza pública y de la marcha progresiva que debe seguir.

Sin embargo contestaremos que las ventajas que proporcionaría la construcción de este pantano, no se pueden calcular hoy, y pueden ser infinitas mañana. La primera, es el regularizar el caudal del río Guadiana, asegurándole diez milímetros cúbicos por segundo, con lo que podría resolverse el problema de la fuerza barata, creándose la industria fabril extremeña, hoy en mantillas; industria que habría de modificar gran parte de las primeras materias que producimos. En segundo lugar, la eficaz influencia que una superficie líquida de esa extensión habría de producir en el clima, aproximándonos á un régimen de lluvias más regular, cuyo radio de acción abarcaría una extensísima zona, como ha ocurrido con el pantano de Lorca, donde la evaporación, las nieblas, las brisas, etc., han producido un estado atmosférico beneficioso á aquella comarca. En tercer término, un caudal de agua disponible en todo tiempo, para cuando despierten la dormida iniciativa particular y el espíritu de asociación, y se decidieran á emprender el cultivo intensivo de regadío, en nuestras buenas tierras desde Villanueva á Badajoz en ambas márgenes, y como consecuencia de esta nueva explotación el mayor valor que las tierras adquieran, y el infinito número de braceros que encontrarían trabajo remunerado, al aplicar los sistemas culturales modernos, con lo que se resolvería, en gran parte, el problema social agrario, no solo por el mayor número de brazos empleados, si que también por el aumento de productos que abaratará la vida del proletariado.

En otro orden de ideas que se refieren á indole más local, la inversión de tres millones de pesetas en una obra pública aseguraría el trabajo á las clases jornaleras de Herrera del Duque, Villarta de los Montes, Castilblanco, Helechosa,

Fuenlabrada y otros por largo tiempo. Aún se podrían enumerar otros beneficios generales y locales que esta obra había de reportar, pero estos anteriormente expresados son los que resaltan á primera vista, y puede decirse en pocas palabras que nuestro porvenir industrial, manufacturero y agrícola está en este proyecto.

Ninguno que se precie de conocer el progreso moderno y los distintos caminos que la nueva economía política señala á la producción, dejará de comprender que es indispensable, si hemos de ser algo en los mercados del mundo, ó siquiera de España, apoderarnos de las fuerzas naturales, poniéndolas al servicio de nuestras industrias creadas y crear las muchas de que nuestro suelo es susceptible.

Convencido de esto, al dirigirme como amante de esta tierra al NOTICIERO EXTREMEÑO, lo hago también al *Diario de Badajoz*, á *La Región Extremeña*, á *La Coalición* y á todos los ilustrados periódicos de una y otra provincia, que pueden hacer mover la opinión en este sentido, iniciando una patriótica campaña en pro de los intereses generales, en la que, todas las gentes ilustradas, todo lo que represente inteligencia, capital y trabajo, debe sumar sus esfuerzos, y poner la vista más alta que en las menudencias políticas. No se trata del bien de un partido, ni de él de un interés privado, se trata de hacer algo serio por la provincia y por su engrandecimiento en todas las múltiples manifestaciones de la vida.

Esta campaña podría ser la base de la formación de la opinión extremeña, en cuanto á todos los problemas que nos afecten en lo sucesivo: á ella invitamos á nuestros escritores y periodistas más distinguidos, que unen á una gran ilustración mayor amor á su patria: López Prudencio, Osorio, Asensio (Kall d'Erón), Jaramago, Solar, Pimental y tantos otros ilustres hijos de esta tierra. son bastante para triunfar de los más graves empeños. Ellos crearán, si se deciden á esta hermosa lucha, la solidaridad en nuestra raza, y conseguirán que Extremadura piense en sus futuros destinos, á partir del momento presente, consiguiendo la construcción del pantano de Cijara.

UN FISIOCRATA

Charada modernista

En una prima-tercera, vi una primera-dos-tres, pensé en primera-segunda y me acordé del café.

de la *todo* que es superfino, extraaromático y el non y el plus de los de la capital.

PUBLICACIONES OFICIALES

La Gaceta de Madrid del día 28, publica:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos resolutorios, en favor de las autoridades judiciales respectivas, de competencias suscitadas entre el gobernador de Pontevedra y los Juzgados municipal y de instrucción de la villa de Puenteareas, y entre el gobernador de Santander y el juez de primera instancia de la misma capital.

Ministerio de la Guerra.—Real decreto referente á reformas en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, de que adelantamos un extracto.

—Disponiendo que el contralmirante D. José María Pilon case en el cargo de Consejero de este alto Cuerpo, y nombrando para sustituirle al de igual clase D. José Ramos Izquierdo.

Instrucción pública.—Reales órdenes trasladando á la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Reus, á D. José Bayo Campo; á la de Matemáticas del de Tarragona, á don Domingo Sáenz Baras; á la de Latín del de Cádiz, á D. Rafael Lina y Peña; á la de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del de Soria, á D. Jenaro González Carreño, y á la de Geografía descriptiva de Europa y de España, Historia de España é Historia Universal, del de Soria, á don Valentín de la Vega y Esteban.

Administración municipal.—Subasta de las obras necesarias para la ampliación del cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Gran Balneario de Hervideros de Fuentesa

CIUDAD REAL

Manantial maravilloso, único en Europa, que cura radicalmente las enfermedades propias de la mujer, como son todas aquellas que conducen á la esterilidad, las dermatosis ó enfermedades de la piel, las afecciones gastro-intestinales, las litiasis (úrica y biliar) y todos los estados de debilidad orgánica, raquitismo y escrofulismo.

Cómodos alojamientos al alcance de todas las fortunas. Magnífica fonda á cargo del inteligente Sr. Pizarroso, de Ciudad Real.

Todos los días, á las seis de la mañana, salen los carruajes del balneario, de la estación férrea de Ciudad Real y por excelente carretera en ochenta minutos al balneario.

La correspondencia al establecimiento, diríjase: Por La Cañada, provincia de Ciudad Real, Hervideros de Fuentesa.

Médico director: doctor D. Julián Adame.

INTERESANTE A LOS GANADEROS

Estando señalado el día 16 del próximo mes de Septiembre para practicar el deslinde del Cordel que atraviesa la dehesa de Don Tello, del término de Mérida, se advierte á los ganaderos que antes de la fecha indicada tuvieren que utilizar el paso de aquella vía pecuaria, que en el caso de ser denunciados ante el Juzgado, soliciten del señor Gobernador civil de la provincia requiera al mismo para que se inhiba del conocimiento de las denuncias hasta que se practique el deslinde.

gimimiento de Castilla Francisco Correa Julián, Rogelio Noguera Alonso y Angel Alvarez García, para las Comandancias de Cadiz, Málaga y Algeciras, respectivamente; al cabo de Gravelinas Bonifacio Enrique Grados, para la de Lérida, y al de Villarrobledo Gustavo Casado Fernández, para la de Algeciras.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

D. JUAN SOUSA
 Profesor de Idiomas
 SE DAN CLASES DE
Francés, Inglés y Alemán

Casa-Pensión
 Lo más práctico para los estudiantes. Asistencia esmerada y vigilancia escrupulosa. Pídanse condiciones á D. Luis González.
 MUÑOZ TORRERO, NUM. 9, BAJO
BADAJOS

MADRE DE DIOS
 ALMACENES DE MADERAS
 y fábrica de aserrías, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

DE **Cayetano Pesini**

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinza del Canadá y abeto de Fiume, en tablonces, tablas, barros y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.
 Pino portugués en tablonces, tablas, forros, tabloncillos, ripias, barros y traviesas para el ferrocarril.
 Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.
 Rollizos de todas las medidas corrientes en construcción y postes telegráficos.
 Contratas de importancia para el suministro de minas en röllizos y tablas.
 Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala.
 Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente á cajonería de envase.
 Aserrín de madera en grande y pequeña escala.
 Explotación directa de pinares en España y Portugal.
 Dirección telegráfica registrada: "CONSTRUCCIONES."

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
 HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE
 En la imprenta y administración de este periódico, Plaza la Constitución, número 8, y Zurbarán, número 2.
 Badajoz.

MORGAN Y ELLIOT
 GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria
Calderas acuatubulares de BABCOCK Y WILCOX
Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.
Motores á gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.
Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías é instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.
 PRESUPUESTOS GRATIS
 Dirigirse á Gijón, apartado 27

COLEGIO DEL CARMEN Director, D. José López Prudencio. Donoso Cortés, 8

La Gresham Farmacia
 Compañía inglesa de seguros sobre la vida y de rentas vitalicias. Agente en el distrito de Zafra. Augusto Calderón Part
 Calle Sevilla, núm. 26, Zafra

PAPEL para envolver
 Se vende en la imprenta y administración de este periódico,
 Plaza de la Constitución, 8,
 Zurbarán, 2
BADAJOS

NOTICIERO EXTREMEÑO
 DIARIO INDEPENDIENTE
 ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura. Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España. Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración á precios de tarifa.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En la capital, un mes, 1,50 pesetas.— Fuera de la capital, un mes, 1,50 pesetas.— Trimestre, 4,50.— Extranjero, un año, 24 pesetas.	Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables. Precios de venta 5 céntimos ejemplar. Esqueles de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.
	PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.— Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.— Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.— Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05. DESCUENTOS Por un trimestre el 10 por 100. — semestre el 15 por 100. — año el 30 por 100. PAGO ADELANTADO. No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.	

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

APARATOS MODERNOS y accesorios para **MOLINERIA**
 Piedras de molino de las mejores canteras de **La Ferté y La Dordoña.**
 Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida.
Antonio Riviére, Madrid.
 Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35
 Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Riviére.

Superfosfatos SAINT-GOBAIN
 Los mejores abonos compuestos que se conocen y se venden garantizados.
 Depósito general para Extremadura,
Don Felipe Velázquez y Vera
 OBISPO Y ARCO, 1
MÉRIDA
 REPRESENTANTE EN BADAJOZ
Don Fernando García Jimeno
 MONTESINOS, 25

Relojes extraplanos
 Los más elegantes y de marcha exacta, desde **PESETAS 15 PESETAS**
JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA
 RELOJERÍA INGLESA
 18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

Fonda del Comercio
 Fabián Herrero Rincón.—Visítad esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en baños de Montemayor.—Coche á todos los trenes.
CONTABILIDAD
 Para establecimiento donde se necesite de esta clase de servicio, por partida doble, ofrecen sus conocimientos, dando la debida información en la administración de este periódico.
 Se venden dos motores eléctricos de cuatro caballos de fuerza. Carretería de Antonio Ramos, Santo Domingo, 106 y 108, Badajoz.

Doneel, Doneel, Doneel
 Es la primera casa en sedería, cañamazos, etamines, alpaca, tiras bordadas, sábanas en hilo y algodón, de todos los anchos, colchas de piqué, con especialidad en las de seda, mantillas y velos, sombrillas, novedades en faldas, y cortes para colchones. Gran surtido en trajes para caballeros y camisería.
 ANTONIO DONCEL.—SAN JUAN, 11
Equipos para novios
 En la peluquería "El Figaro", se necesita un dependiente. Vicente Barrantes, número 10, Badajoz.

Academia Politécnica
 (FUNDADA EN 1899)
 Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y carreras.
 PALACIO DE MONTERO
Badajoz
 Profesorado titulado y competente.—Clases espectaculares.—Material completo de enseñanza.—Jardines, huerto, patios espaciosos de recreo.—Gimnasio.—Internado excelente.—Oratorio.—Regimen moral é higiénico exquisito.—Médicos honorarios.
 Pídanse reglamentos y circulares ilustradas con fotografías al director D. Francisco Aced.
LA URBANA
 Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1838. Director en la provincia de Sevilla, Rafael M. Oliva, calle Industria.

Enfermedades del Estómago é Intestinos DEL **Doctor Pegón**
 Solución de Fosfato de Bismuto é Ingluvina
 Es la preparación más racional y eficaz para la curación de dichas enfermedades. Facilita la digestión, aumenta el apetito, hace desaparecer la incomodidad, peso, dolor de estómago y vientre, los ardoras, agrios, esuetos y vómitos, las molestias efecto de malas digestiones, calor de la cara, pesadez de cabeza, soñolencia, tristeza, vértigos, pereza intelectual, desfallecimiento general, etc. Acelera la digestión intestinal, calma los dolores y quita la diarrea.
 Precio del frasco, 3 pesetas 50 céntimos. De venta en todas las farmacias. Depósito en Badajoz, R. Camacho, droguería, Plaza Constitución, 12. Al por mayor Dr. Pegón, Getafe (Madrid).
Todos los días se recibe pescada sin cabeza, á 1,50 pesetas kilo. Partida 2 pesetas.—Menacho, número 15, BADAJOZ

CRESPO
CAMISERO-BADAJOS
 Confección de toda clase de ropa blanca. Por ser el mismo cortador, es el más económico. Veinticinco años de práctica garantizan su trabajo.
 MELENDEZ VALDES, 39, BADAJOZ
FOTOGRAFIA de ABILIO
 Especialidad en ampliaciones y retratos de niños.—San Juan, número 8.—BADAJOZ.
Interesante. En la peluquería del Oliventino se necesita un dependiente. Soledad, número 16, Badajoz.
FONDA MADRILEÑA
 (ANTES MARIA PEREZ)
 Sita en la mejor calle de la población. Todas sus habitaciones, perfectamente amuebladas, tienen gabinete y alcoba á propósito para familias ó personas estables. Comedor en la planta, baja para treinta cubiertos. Dirigida por Timoteo Yuste, el que por su buena administración y limpieza y las grandes reformas que en ella se han hecho, no cabe duda volverá á ser lo que era hace quince años.
 Coche á todos los trenes.—CACERES

Talleres de construcción y fundiciones en UZWIL (SUIZA)
Buhler Hermanos
 INSTALACIONES Y TRANSFORMACIONES DE FÁBRICAS DE HARINAS Y FÁBRICAS DE LADRILLOS
APARATOS los más modernos y perfeccionados
 Se remiten catálogos y presupuestos
 PARIS, 1900 GRAND PRIX
Barcelona
 Ronda Universidad, número 1.
 Planschter "BUHLER," Privilegio "WEYERMANN,"